

## 锐意进取谱新篇

1月20日下午,莆田学院附属医院举行2024年度总结表彰大会暨2025迎春团拜会。该院全体院领导、中层干部,以及受表彰的集体和个人代表出席会议。仙游县总医院、涵江医院、荔城区中医院等有关领导应邀参加。

莆田学院附属医院党委书记蔡建荣致新春贺词。他对全体职工一年来的辛勤付出表示感谢,对医院在党建引领、医疗服务、学科建设、效能管理等方面取得的成就给予肯定。他表示,新的一年是全面落实医院“十四五”规划的收官之年,也是推进省级区域医疗中心建设的关键之年,希望全体职工继续锚定目标、锐意进取、勇于担当,携手共绘医院高质量发展新篇章。莆田学院附属医院院长康明强围绕“五抓五力”全面总结2024年工作,以问题、目标和效率为导向,明确了2025年的国考指标和业务目标,围绕质量管理、学科建设、运营管理以及人文建设等方面部署重点工作。

会上表彰了一批在党建、医务、护理、科研、运营管理等多个领域表现突出的先进集体和个人。 陈建飞 曾丽静

## “柚相邻”名医工作站揭牌

笔者从仙游县总医院获悉,为汇聚度尾籍名医力量,推动优质医疗资源下沉,近日,由度尾镇政府、度尾镇中心卫生院联合主办的“名医匠心领航 护佑度尾安康”——“柚相邻”名医工作站揭牌仪式在“柚相邻”基层治理中心和智慧医养服务中心举行。

据悉,度尾镇“柚相邻”名医工作站主动对接上级优质医疗资源,联系在闽从医的度尾籍名医,成立名医服务团队,成员涉及神经内科、肝胆外科、内分泌科、心血管内科、超声科、妇产科等多个科室,根据群众需求常态化回乡开展义诊活动,让群众在“家门口”就能享受到更高效、更优质、更便捷的医疗服务。同时,度尾镇中心卫生院将组织医护人员跟班学习。“柚相邻”名医工作站发挥“传帮带”作用,开展技术指导、业务培训、经验传授,推动镇域医疗服务能力全面提升。 仙伊

## 健康指南

### 胃肠镜检查发现息肉,要马上处理吗?

九五医院专家讲解

胃肠镜检查是热门的体检项目之一。通过检查发现息肉后,很多患者对“能否马上处理”这一问题很关注。医生表示,息肉的处理方式取决于多个因素,包括息肉的大小、位置、数量和性质等。九五医院胃肠镜室致力于为患者提供高质量的体检服务,在胃肠镜检查过程中,一旦发现息肉,会采取合适的处理措施,确保患者健康。

七旬老人邹某在一次体检中,通过肠镜检查发现了小型息肉。由于息肉位于结肠的易于处理部位,且数量只有3个,医生在检查过程中就直接予以切除。这种即时处理方式,减少了患者痛苦,也避免了再次进行肠镜手术的麻烦。

如果息肉较大、数量多或位于难以接近的部位,医生可能选择在检查后进行进一步的治疗,以确保手术的安全性。比如,一患者在肠镜检查中发现多个较大息肉,且息肉分布在肠道的不同部位。医生考虑到手术复杂性和风险性,决定在检查后进行详细的手术规划,以确保更好的治疗效果。

此外,患者的身体状况也是处理息肉的决定因素之一。如果患者健康状况良好,切除小型息肉的风险较低,医生会选择当场切除。若患者有出血倾向、凝血功能障碍或其他严重的健康问题,医生可能推迟手术或采取其他治疗措施。

在决定是否当场处理息肉时,医生的综合评估也非常重要。医生在术前详细了解患者的病史、过敏史、用药情况等,以评估患者的手术耐受性和风险。术中,医生会根据息肉的具体情况、患者的反应以及手术条件等因素,综合判断是否需要当场切除息肉。

息肉切除后,医院将标本送病理检查,进一步明确息肉性质,评估恶变风险,并根据病理结果制定个性化的随访和复查方案。

医生建议患者次年复查一次胃肠镜,以明确息肉无复发迹象,之后可以2—3年复查一次胃肠镜。对于有家族史或遗传倾向的个体,及时进行基因检测和遗传问题咨询,是预防结直肠癌的重要措施。

医生表示,胃肠镜检查,目的是减轻患者痛苦的前提下,发现更多早期疾病。内镜好似灵巧“探头”,可以直接观察病变、发现病变、处理病变。

很多人觉得做胃肠镜会很痛苦,其实并不是这样的。医生介绍,做胃肠镜检查时,患者会觉得有轻微的不适感,但只要是在医生的指导下配合做胃肠镜,检查效率就比较高。此外,随着现在医学水平的提升,医院推出了无痛肠镜、无痛胃镜,市民可以根据自身需求作出合理的选择。 郑丽丽

# 莆田学院附属医院获评三级医院优秀单位

1月中旬,2025年中国呼吸学科发展大会在北京举行,公布了2024年度国家呼吸与危重症医学科(PCCM)专科病种能力提升项目认定单位结果。莆田学院附属医院呼吸与危重症医学科申报的肺癌与肺结节专病以及呼吸重症医学科(RICU)申报的感染中毒症专病、急性呼吸窘迫综合征专病成功通过认证。该院在3个项目中均获评三级医院优秀单位,成为福建省内首家获此殊荣的单位。

“国家PCCM科规范化建设”项目由中国医师协会呼吸医师分会、中华医学会呼吸病学分会、全国呼吸专科医联体、国家呼吸医疗质量控制中心等多个权威机构共同发起,旨在推动呼吸学科规范化、同质化发展。2024年1月,国家PCCM科规范化建设专病能力提升项目(简称“专病能力提升项目”)正式启动,并设立了肺结节与肺结节、急性呼吸窘迫综合征、感染中毒症等11个专病照护组。

莆田学院附属医院高度重视专病能力提升项目建设,在评审前期成立了领导小组,制定了实施方案,对照考评标准,狠抓落实与整改,多次组织召开专题会议进行研究部署。2024年12月30日,国家PCCM规范化认证专家组开展线上认证考核。评审反馈会上,专家组高度评价了莆田学院附属医院在专病能力提升项目建设中所作的努力和取得的成绩。

莆田学院附属医院呼吸与危重症医学科是莆田市首批省级临床重点专科,福建省呼吸专科医联体中心单位,福建省基层呼吸疾病防治联盟单位,莆田学院呼吸疾病研究所及莆田市医学会呼吸分会挂靠单位。该科室于2002年独立建科后发展迅速,2012年依托呼吸内科雄厚综合实力,组建莆田市肺科医院。2018年更名为呼吸与危重症医学科,转向专科化发展,细分设置了多个亚专科。2020年,随着莆田市肺科医院病房大楼的投入使用,科室的综合实力显著提升,并开设全市唯一的呼吸重症医学科(RICU)。

据悉,该科室现有医护人员186名,开放床位252张(其中RICU20张),设有独立的呼吸内镜中心、肺功能检查室、睡眠呼吸监测室、内科胸腔镜检查治疗手术室、变应原检测及特异性治疗室、FeNO检查室、病原学诊断室、呼吸门诊综合诊疗室。科室已成功应用内科胸腔镜、电子/纤维支气管镜、超声支气管镜(EBUS)、硬支气管镜等现代化仪器设备,开展多项先进的诊疗技术。同时,在科研方面取得了显著成果。作为莆田市呼吸专科医联体牵头单位,科室还定期对基层医院开展呼吸系统疾病知识培训和肺功能培训,基本实现全市基层医院肺功能知识培训全覆盖。

此次莆田学院附属医院申报的3个专病项目成功通过认证,不仅标志着该院呼吸与危重症医学科在亚专科领域内具备了完善的诊疗流程及较高的诊疗水平,科室建设跻身国家先进行列,将有效提升呼吸疾病诊疗及危重症管理的精细化水平,为患者提供全方位、专业化的医疗服务。 陈建飞 翁金山

## 医院风采

### 让群众就医更放心舒心

近日,2024年度福建省公立医院满意度调查结果揭晓,全省共有203家公立医院参与调查,涉及三级公立医院77家、二级公立医院126家。城厢区医院在此次调查中以95.659分的总分位列全省第17名,连续4年居全市第一。

笔者了解到,城厢区医院坚持公立医院公益性,强化为人民健康服务的工作理念,持续加强行风和医德医风建设,改进医疗服务管理,规范医疗执业行为,提升医疗服务质效,改善患者就医体验,提升患者满意度。

**就医环境再改善,让群众放心**

该院对门诊功能分区进行优化调整,实施分层分区诊疗布局。将体检科独立划区,打造一站式的健康体检服务,实现医检分离。在手术室设置家属等候休息区,在产科病房设置患者“自助厨房”。加强安全检查,拧紧医院“安全阀”。

**服务流程再优化,让群众舒心**

该院门诊大厅设立一站式服务中心,为患者提供预约协调、就诊咨询、慢病申报、病案服务等12项非临床项目服务,帮助患者一次性完成手续办理。针对患者及家属反映的反复排队、手续繁杂等问题,该院在住院部护士站推行一站式出入院服务,提供入院手续办理、医保审核、出院结算、检查检验预约、出院患者健康宣教等全流程服务。试行“先诊疗后付费”,取消预存预缴金制度,开展预缴金退费工作。为满足上班、上学等人群的就医需求,该院在全市首家开设口腔夜间门诊。数字化预防接种门诊在全市率先实行全年无休的服务模式,下午下班后延迟30分钟接种服务。此外,设立老年人、学生接种专场,提供24小时狂犬疫苗接种服务。

### 综合能力再提升,让群众信赖

建设好内分泌科团队、心血管内科团队、消化内科团队、口腔科团队等专科,提升疑难病例诊疗水平、危重症患者救治能力。对接省市优质医疗资源,与福建医科大学附属第一医院协作成立医联体,消化内科挂牌“厦门大学附属中山医院区域专科联盟单位”。设立温俊平、苏柏华省级名医“师带徒”工作室,陈海峰、赖繁彩林剑波团队等2个省级名医工作室。与莆田市第一医院共建中医康复联合病房。

### 医患沟通再深化,让群众满意

该院2024年共发放门诊患者满意度问卷调查330份,平均满意率为98.64%;发放住院患者满意度问卷调查330份,平均满意率为99.19%。开展第二届7S管理评比活动,对全院5个病区进行集中“体检”,推动优质服务行动落地落实。以打造“一科一品”优质护理品牌为契机,从患者需求出发,从工作细节入手,推出改良版手腕带、留置针保护罩、粪标本采集示意图、微量泵延长管双标识等。

### 行业风气再转变,让群众安心

该院集中开展群众身边不正之风问题治理,规范开展医疗行为,落实药品、耗材集中采购政策,合理用药、合理检查,实施医学检验检查结果互认等举措,减轻患者就医负担。2024年,人均门诊和住院费用分别下降6.49%和2.92%。 陈闽敏

## 近视2000度+散光300度+白内障 10分钟一站式解决

市第一医院眼科为患者植入全视觉散光矫正型三焦点人工晶体



近日,莆田市第一医院眼科主任黄智清、郑密云主治医师成功为一名超高度近视2000度合并散光300度的患者实施了高难度白内障手术,植入全视觉散光矫正型三焦点人工晶体(如图)。术后,患者改善了“远、中、近”全程视力,获得了清晰的视觉体验。

该患者今年42岁,长期受高度近视困扰,戴隐形眼镜后仍存在视物不清的困扰,给工作和生活带来了不便。她还出现看近困难、不能持久、容易眼胀的老视症状。在得知市第一医院眼科在屈光白内障领域有着丰富的经验后,她决定前去寻求帮助。经检查,医生发现她的双眼超高度近视2000度,合并有300多度角膜散光,双眼裸眼视力仅0.04,合并白内障,矫正视力仅0.6。

黄智清介绍,老视(又称“老花眼”)和白内障是与年龄相关的常见眼科问题,尤其是随着年龄的增长,这些问题常常相互交织,给患者的视力带来较大的影响。对于高度近视合并老视及白内障的患者,治疗方案通常涉及多方面的手段。常见的处理方式是白内障摘除联合人工晶体植入,尤其是使用多焦点人工晶体,可以同时解决近视、老视和白内障问题,恢复清晰视力,提高生活质量。

根据患者的实际情况,黄智清及其团队制定了个性化的治疗方案——“白内障超声乳化摘除+张力环植入+全视觉散光矫正型三焦点人工晶体植入术”。这种新的人工晶体技术,弥补了以往三焦点晶体不能矫正较大散光、不能矫正超高度近视的不足,能在术后为患者矫正散光、近视、老视、远视等问题,同时带来优质的视觉质量。

据悉,随着人工晶体“国采政策”在莆田落地,白内障手术患者可以用更低费用选择具有更多功能的人工晶体。最终,患者根据自身需求及医生建议,选择了全视觉散光矫正型三焦点人工晶体。

与植入传统人工晶体相比,植入散光矫正型人工晶体的手术过程较为复杂,十分考验医生的技术水平。经过周密的前期准备和方案设计,凭借精湛的技术和丰富的经验,黄智清、郑密云顺利完成此次手术。患者表示,“没想到手术这么快,10分钟就解决了,一点也不疼。”术后第一天,她获得了远1.0、中0.8、近0.8的全程视力。从“戴隐形眼镜看不清”到“脱镜后的清晰视界”,她很是激动。

黄智清说,这一人工晶体,不仅能够满足人们“远、中、近”全程视力的需求,还能一站式解决白内障、老花眼、近视问题,增加了散光矫正功能。随着“国采政策”落实,功能性人工晶体价格大幅下降,白内障患者有更多的治疗方案选择,收获光明与希望。 市医 文/图

## 关于国投·新涵首府绿地、车位调整的公示

由莆田市国有资产投资集团有限责任公司开发建设的国投·新涵首府工程,项目位于莆田市涵江区新涵工业集中区内。为了进一步提升小区品质,我司拟对国投·新涵首府的绿地、车位进行优化建设,现征求相关利害关系人的意见。

1、部分绿地优化调整后移位建设,优化调整后的绿地面积与规划许可相符;

2、部分车位优化调整后移位建设,优化调整后的车位数量与规划许可相符。

利害关系人持有异议的,可在公示发布之日起7日内向我司提出意见,逾期未向我司提出意见的,视为无异议。

联系人:刘少火 联系电话:15080169995  
办公地点:国投·新涵首府项目部  
调整后总平面图可在下方链接下载:  
链接:https://pan.baidu.com/s/1xLYkDe-NQMCjeXTK04fZDQ  
提取码:i7s9

莆田市国有资产投资集团有限责任公司  
2025年1月20日

### 集体建设用地使用证遗失声明

今有土地使用者刘金加(身份证号码为350321196006122216)因保管不慎,将坐落于埭头镇东林村黄屿1号,证号为荔集用(1995)字第266274号集体建设用地使用证遗失,用地面积为109平方米。根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二條的规定申请补办,现声明该不动产权证书作废,特此声明。

声明人:刘金加  
2025年1月21日

### 集体建设用地使用证遗失声明

今有土地使用者刘国照(身份证号码为350321197210102217)因保管不慎,将坐落于埭头镇东林村黄屿1号,证号为荔集用(1995)字第266276号集体建设用地使用证遗失,用地面积为150.82平方米。根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二條的规定申请补办,现声明该不动产权证书作废,特此声明。

声明人:刘国照  
2025年1月21日

### 遗失声明

涵江区江口镇院里村庄丽明、陈碧英夫妇不慎遗失婴儿出生证壹份,出生证编号I350369710,声明作废。

2025年1月21日

### 遗失声明

福建省莆田市荔城区拱辰街道荔园华府陈都不慎遗失第二代身份证壹份,号码350322200509050010,声明作废。

2025年1月21日

### 遗失声明

本人蔡淑霞(身份证号为350321197511093326)不慎遗失福建省就业失业登记证壹本,办理时间2012年5月5日,编号为3503030012000289,声明作废。

2025年1月21日